

## Отзыв

**на автореферат диссертации Абдужабборовой Мадины Абдуфаёзовны «Эволюция сюжета сказания о Марьям в тафсирах X-XII вв. и его отражения в персидско-таджикской литературе» представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.03 – Литература народов стран зарубежья (таджикская литература).**

Диссертация посвящена анализу эволюции сюжета сказания о Марьям в религиозных книгах и древних персидских комментариях, отражение данного сказания в персидско-таджикской литературе. Актуальность рассмотрения данной темы обусловлена тем, что сравнение различных версий сюжета сказания о Марьям в древних произведениях и источниках исламской эпохи показывает, что в целом сказание прошло полный период эволюции в плане содержания, и под влиянием элементов разных культур в его структуре и содержании произошли изменения. Разные подробности и детали сказания о Марьям и некоторые элементы сюжета оказали значительное влияние на зарождение тем и смыслов в персидско-таджикской литературе.

Научная новизна диссертации М. Абдужабборовой заключается в том, что впервые в таджикском литературоведении объектом исследования стала эволюция сюжета сказания о Марьям в религиозных книгах, персидских комментариях и отражение деталей сюжета в персидско-таджикской литературе. На основе анализа эволюции сюжета установлено, что, хотя первые версии сказания о Марьям встречаются в египетских апокрифах, само сказание подверглось поэтапной эволюции и в персидские комментарии Корана проникли разные детали и подробности сказания. Хотя, вопросы, связанные с кораническими сказаниями, особенно со сказанием об Исе, подвергнуты анализу в трудах учёных, в диссертации впервые исследуется сюжет сказания о Марьям в персидских комментариях, их общность и отличие, событийная канва и герои сказания. Отдельная глава работы

посвящена отражению подробностей сказания о Марйам в персидско-таджикской литературе.

Объект и предмет исследования, источники, а также используемые в процессе анализа материалов методы соответствуют указанной специальности. Диссертационное исследование имеет практическую значимость: материалы диссертации могут быть использованы при составлении истории персидско-таджикской литературы, особенно при исследовании эволюции персидской прозы, в том числе составления сказаний (достонпардозы), теории литературы в части сюжета, сказания (достон), киссы, фигуры аллюзия (талмих), при написании учебно-методических пособий.

Диссертационная работа выполнена на основе литературоведческих анализа источников и текстологических материалов, а основными базовыми теоретическими источниками исследования послужили фундаментальные труды российских, зарубежных литературоведов, а также таджикских учёных. Заключение и выводы в диссертации сделаны на научной основе и аргументированы необходимыми литературными материалами.

Несмотря на положительные моменты, тем не менее, в диссертации имеются некоторые недостатки:

1. В степени изученности темы всесторонне не отражены исследования западноевропейских ученых относительно данной темы (стр.4).
2. В научных работах не принято указывать на научные звания ученых (стр.5-профессор).

Указательные упущения не умаляют значения важной и содержательной диссертации Абдужабборовоной Мадины.

Диссертация М. Абдужабборовоной имеет четкую и логичную структуру, состоит из введения, трех глав и заключения. Каждая из глав включает

соответствующие разделы. Автореферат полностью отражает содержание диссертационного исследования. В автореферате представлен список публикаций автора по теме диссертации, состоящий из 8 работ, соответствующих теме диссертационного исследования, 4 из которых опубликованы в периодических изданиях рекомендованного перечня ВАК. Автореферат диссертации отвечает требованиям, предъявляемым ВАК России к кандидатским диссертациям. Автор диссертационного исследования Абдужабборова Мадина Абдуфаёзовна, достойна присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.03 – Литература народов стран зарубежья (таджикская литература).

Кандидат филологических наук, доцент  
кафедры арабской филологии Таджикского  
национального университета

Раджабова М.

Адрес: 734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17

E-mail: rajabova.marhabo@mail.ru

Тел: +992 92 7359468

Подпись Раджабовой М. подтверждено

Начальник управления кадров ТНУ



Тавкиев Э.Ш.